

АКТУАЛЬНО

На позиции справедливости

В минувшем году с участием государственных обвинителей оренбургские суды рассмотрели свыше 11 тысяч уголовных дел. О роли надзорного ведомства в уголовном судопроизводстве рассказал заместитель прокурора Оренбургской области старший советник юстиции Михаил МАЛАХОВ.

– Михаил Васильевич, какими полномочиями прокурор наделён при судебном разбирательстве уголовных дел?

– Прокурор осуществляет уголовное преследование и поддерживает от имени государства обвинения в суде.

Судебное рассмотрение уголовного дела – итоговая стадия уголовного преследования лица, совершившего преступление. Здесь прокурор выступает в роли государственного обвинителя, представляет суду собранные в ходе предварительного расследования доказательства, излагает мнение по существу доказанности обвинения, квалификации действий виновного, ориентирует суд на назначение виновному справедливого и соответствующего содеянному наказания.

Прокурор не связан с выводами органа предварительного расследования и не может быть заинтересован в осуждении невиновного, так как в отличие от защитника участвует в уголовном судопроизводстве не в личном качестве, а как представитель государства. Он выступает гарантом прав и интересов не только потерпевшего, но и подсудимого и других граждан, причастных к делу.

– За какие серьёзные преступления чаще всего осуждаются виновные граждане?

– Чуть более 40 процентов лиц, подвергнутых уголовному наказанию, совершили преступления против собственности. В последние годы в области отмечается рост различного рода мошенничества. Наиболее распространена практика обмана населения с использованием информационно-телекоммуникационных технологий. Высока доля осуждённых за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, а также в сфере безопасности дорожного движения.

– Какие резонансные дела рассматривает с участием оренбургских прокуроров в прошлом году?

– В 2022 году судами области с участием государственных обвинителей рассмотрено 17 уголовных дел в отношении

62 лиц, совершивших преступления в составе организованных преступных групп.

Областным судом за убийство восьми человек осуждены члены организованной преступной группы. В ней оказались и те, кто примкнул к банде из хулиганских побуждений, занимался поджогами автомобилей и похищением людей. Один из организаторов ОПГ Виктор Бертольд приговорён к пожизненному сроку, другой – Александр Оршлет – к 18 годам лишения свободы.

Оренбургский областной суд к 15 годам лишения свободы приговорил иностранного гражданина, действовавшего в составе организованной группы и доставившего на территорию области из-за границы свыше 40 килограммов наркотических средств, что считается особо крупным размером.

С участием прокуратуры области в Советском районном суде Орска рассматривается уголовное дело в отношении Сергея Алиева и других лиц,

ФАКТ

В 2022 году по уголовным делам с участием представителей областной прокуратуры к уголовной ответственности привлечено более 12 тысяч человек. По апелляционным представлениям государственных обвинителей и вышестоящих прокуроров ввиду неправильного применения уголовного либо уголовно-процессуального законов судами апелляционной инстанции отменены и изменены судебные постановления в отношении 267 лиц.

обвиняемых в торговле фальсифицированным алкоголем. В результате их преступной деятельности погибли 36 человек.

В настоящее время государственные обвинители участвуют в рассмотрении в Ленинском районном суде Оренбурга дела Виктора Железнова и Михаила Маслова, экс-министра сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области. Бывший чиновник обвиняется в получении взятки и злоупотреблении служебными полномочиями. Действующий с ним в сговоре Виктор Железнов обвиняется в хищении более 102 миллионов рублей, выделенных из областного бюджета в качестве субсидий.



Старший советник юстиции Михаил Малахов: «От профессионализма государственных обвинителей зависят не только результаты судебного разбирательства, но и оценка уровня правоохранительной системы общественностью».

– Михаил Васильевич, а какие действия может предпринять государственный обвинитель, если он не согласен с принятым судебным решением?

– Каждый незаконный, необоснованный и несправедливый приговор должен быть обжалован государственным обвинителем в апелляционном порядке. Могу привести и такие примеры.

УК РФ за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью человека с применением предмета, используемого в качестве оружия, ему определено наказание в виде 4 лет лишения свободы.

– Кто может стать государственным обвинителем и какими качествами должен обладать претендент на такой род службы?

– Высокая ответственность, связанная с поддержанием государственного обвинения от имени Российской Федерации, определяет и критерии отбора кандидатов для приёма в органы прокуратуры на должности прокурорских работников, осуществляющих данный вид деятельности.

Помимо базовых знаний законодательства рассматривается наличие у кандидатов необходимых для этой сложной публичной деятельности качеств: общая эрудиция, культура, владение навыками ораторского искусства, умение чётко выражать мысли и обосновывать свою позицию.

Молодым людям, желающим связать жизнь с работой в органах прокуратуры, рекомендую пройти практику в органах прокуратуры или поработать общественным помощником, чтобы проявить себя и понять, смогут ли они выполнять функции, связанные с поддержанием государственного обвинения.

Ольга МАКСИМОВА

РЕЗОНАНСНОЕ ДЕЛО

Срок для осознания

Убийцу трёх девушек в Гае приговорили к пожизненному заключению.

Заседание по громкому делу в Орске прошло в открытом режиме. Александра Лазарева приговорили к пожизненному заключению. Также он должен будет выплатить компенсацию – по 2 миллиона рублей каждой семье.

Преступление, совершённое Лазаревым, повергло в шок всю область. Вечером 29 сентября 2021 года через окно квартиры, расположенной на первом этаже жилого дома по улице Молодёжной в Гае, Лазарев увидел девушек 17, 18 и 20 лет. Дождавшись, когда потерпевшие лягут спать, Лазарев проник в квартиру, где они жили. У мужчины с собой был нож. Дверь квартиры была не заперта.

Преступник изнасиловал и убил девушек. Затем поджёг предметы интерьера, во время чего одна из потерпевших, несмотря на полученные травмы, выбежала из квартиры. Обвиняемый её догнал и убил на улице.

Желая скрыться и избежать уголовной ответственности, Лазарев на попутном транспорте уехал в Орск, где угнал чужой автомобиль. Полицейские задержали преступника на территории детского сада, он оказал сопротивление. В отношении Лазарева было возбуждено 5 уголовных дел.

Сергей НИКОЛАЕВ

ДОЛГ

Лишили коня

Житель Илека расстался со своим стальным другом, задолжав сотни тысяч рублей дочерям.

Мужчина не платил алименты двум дочерям на протяжении нескольких месяцев, долг набегал внушительный. Судебные приставы в счёт погашения задолженности арестовали его банковские счета, ограничили неплательщика в выезде за рубеж, а также в специальном праве на управление транспортным средством.

Сотрудники службы судебных приставов сделали запрос в ГИБДД. Там сообщили, что должник является собственником иномарки Lifan Smily. Денег от продажи как раз хватило бы для погашения долга.

Красную иномарку обнаружили на парковке одного из торговых центров Оренбурга, куда должник приехал за покупками. На машину наложили арест. При помощи эвакуатора автомобиль доставили на специализированную стоянку для проведения процедуры оценки и передачи на реализацию.

– Меры принудительного исполнения побудили мужчину к официальному трудоустройству. Первые выплаты уже поступили на депозитный счёт отделения судебных приставов и направлены в адрес взыскателя. Если мужчина в отведённый срок погасит задолженность, то сможет вернуть железного коня, – отметила главный специалист-эксперт по взаимодействию со СМИ регионального Управления службы судебных приставов Дарина Шошина.

Антон ВОЛОХИН

ОБ ЭТОМ ГОВОРЯТ

Похищение по-оренбургски

Оренбуржец лишил свободы девушку, затолкав её в багажник автомобиля.

Жительница Оренбурга сообщила в полицию, что её подругу похитили. Заявительница рассказала, что девушку везут в неизвестном направлении. Похищенная успела позвонить по телефону и сообщить, что машина находится на автозаправочной станции на выезде из города. После связь прервалась.

– Получив информацию из дежурной части, сотрудни-

ки ДПС лейтенанты полиции Дмитрий Максютов и Дмитрий Кукшинов незамедлительно прибыли к предполагаемой АЗС. Однако на месте они не обнаружили ничего подозрительного, – рассказал старший референт отдела информации регионального УМВД Марсель Миннуллин.

Инспекторы запросили у сотрудников АЗС записи с камер видеонаблюдения, на

которые попал момент с похищением. На кадрах видно, как из салона легкового автомобиля выбегает девушка, чтобы обратиться за помощью к работникам заправки, но добежать до дверей не успевает. Мужчина сбивает её с ног и насильно заталкивает в багажник автомобиля.

Установив марку и номер транспортного средства, Максютов и Кукшинов передали ориентировку на задержание другим экипажам и на патрульном автомобиле направились в

том же направлении, куда уехал злоумышленник.

В результате иномарку остановили на автодороге Оренбург – Илек. Сотрудники ДПС задержали 34-летнего водителя и вызволили пострадавшую. Задержанным оказался ранее не судимый знакомый потерпевшей. Он передан в следственные органы.

О мотивах похищения в правоохранительных органах пока не сообщают.

Антон ПИЧУРИН